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KATILAR SIVILAR GAZLAR

Tanecikleri arasindaki bos- Tanecikleri arasindaki bogluk
luk sivi ve gazdan az kati ve sividan fazla
Yogunlugu gaz ve sivi halin- Yogunlugu kati ve sivi halin-
den fazla (su vb. maddeler den az

harig)

Enerjisi sivi ve gaz halinden Enerjisi katl ve sivi halinden
dusguk yuksek




KATILAR SIVILAR GAZLAR

Belirli gekli ve hacmi var.  [Belirli hacmi var, belirli |Belirli gekli ve hacmi yok.
sekli yok.

Tanecikleri yalnizca titre- [Tanecikleri titresim ve |Tanecikleri titregim, oteleme
sim hareketi yapar. oteleme hareketi yapar.l[ve donme hareketi yapar.

Akigkan degildir. Akigkandir. Akigkandir.

Sikigtirilamaz. Sikigtirilamaz. Sikigtirilabilir.




Saf bir maddenin X, Y ve Z ile belirtilen kati, sivi ve gaz halleri
ile ilgili;
l. X halinin yogunlugu en kicuUktdr.
Il.  Z’nin belirli bir sekli ve hacmi vardirr.
bilgileri veriliyor.

Buna gore X, Y ve Z halleri asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

Kati SIvi Gaz
A) X Y Z
B) Y X Z
C) Y Z X
D) Z X Y
E) Z Y X




Asagida, saf bir maddenin kati, sivi ve gaz hallerinin bazi 6zel-
liklerinden mevcut olanlar (+), mevcut olmayanlar (-) ile goste-
riimistir.

Ozellik Kati Sivi Gaz
l.  Sikistirilabilme — + ¥
Il. Akiskan olma — + _
Ill. Belirli hacim - — P

Buna gore maddenin halleriyle ilgili hangi ozellikler yanlis
verilmistir?

A) Yalniz | B) I vell C)lvelll
D) Il ve Il E) I, Il ve lll




Isi alan gendo’rermikz

Sublimlesme

| Erime 1 | Kaynama 1

Kat SIvi Gaz

| Donma | ‘ Yogusma |

Kiragilagma

Isi veren (ekzotermik)




Asagida, saf bir maddenin hal degisim semasi verilmistir.

5
| 1 3 v
Kati - Sivi - Gaz
2 4

Buna gore,

1, 3 ve 5 yonundeki degisimlerde madde isi alir.
2 yonundeki degisim donmadir.
4 yonundeki degisimde maddenin potansiyel enerjisi

artar.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D)1 vell E)lvelll




Yukarida hal degisimleri gosterilen saf suyun;

l. 1 ydénunde dizensizligi azallr,
ll. 2 ybnlinde potansiyel enerijisi artar.
lll. 3 ydonunde yogunlugu azalrr.

V. 4 yoninde tanecikler arasi boslugu artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) l ve Il B) Il ve Il C) I, Il ve Il
D) I, Il ve IV E) I, I, Il ve IV
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=» Iyon, elektron, nétr atom veya molekiil karisimina iyonize olmus gaz ya da
plazma denir.

=» Notral yapidadir. Pozitif yuk sayisi negatif yuk sayisina esittir.

=» Yuksek sicaklik ve basin¢ta olusabilir. Buyuk bir enerji yogunluguna sahiptir.
=» Yogunluklari kati ve sivilardan azdr.

=>» Elektrigi ve Isiyi iyi iletir.

=» Elektrik ve manyetik alandan etkilenir.

=» SimgekK, yildirim, mum, Kibrit alevi, kutup isiklari, volkan lavlari, Gunesg ve yil-
dizlar dogal, floresan lamba, neon igiklari, plazma topu, plazma televizyon neon
lamba yapay plazmalardir.




Maddenin plazma hali ile ilgili asagidakilerden hangisi
yanlistir?

A) Gaz halinin iyonize olmus seklidir.

B) Yogdunluklarl kati ve sivilardan azdir.

C) lyon, elektron, nétr atom veya molekiil karisimidirlar.
D) Elektrik ve manyetik alandan etkilenmezler.

E) Yildizlar ve simsek dogal, neon lamba yapay plazmalardir.
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=» Yeryuzundeki sular buharlasarak atmosferde su buharini ve bulutlari olugturur.

=» Bulutlardaki su damlaciklari sicakliga gore yagmur, kar ve dolu olarak yeryuzu-
ne iner.

=¥ Suyun hal degistirerek yeryiizi ve atmosfer arasindaki ¢evrimine su dongtisii
denir.

=» Sularin buharlagmasi yalnizca sicakliklarin yuksek oldugu ilkbahar ve yaz ayla-
rinda degil her sicaklikta gergeklesir.

=» Gol, akarsu, yeralti vb. su kaynaklarinin tumu bu donguden eftkilenir.




Dogadaki su dongust ile ilgili;
|. Suyun yerylzi ve atmosfer arasindaki ¢cevrimine denir.

Il. Sularin buharlagmasi yalnizca, sicakliklarin yiksek oldugu
ilkbahar ve yaz aylarinda olur.

lll. Yeralti sulari bu donguden etkilenmez.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)l vell E)lvelll




=» Her yone birbirinden bagimsiz hareket ederler.

=» Hacimleri bulundugu kabin hacmine esittir. (Birden fazla gazin bulundugu bir
kapta, gazlarin her birinin hacmi, kabin hacmi kadardir.)

=» Kabin her noktasina esit basing uygularlar. (Kapali kaptaki bir gazin tabanina
yaptigl basing, tavanina yaptigl basinctan farkli degildir.)

=» Birbirleriyle her oranda karigarak, homojen karigim olugtururlar.

=» Gazlar her zaman homojen karigir.




Kabin hacmi sabittir. Kabin basinci dig basinca esittir.

Kaptaki gazlarin mol sayisi artarsa ba- |Kaptaki gazin mol sayisi artarsa basing
sin¢ artar. degigmez.

Sicaklik artarsa basing artar. Sicaklik artarsa basing degismez.




2 litrelik sabit hacimli bir kaba H, ve
Ne gazlari konulmustur.

Buna gore bu gazlar ile ilgili;

l. Mol sayilar esitse H, gazinin kapladigi hacim 1 litredir.

Il.  Ne gazinin miktar daha fazla ise kapladigi hacim de daha
fazladir.

Ill. Gazlardan biri soy gaz oldugundan karisim yanmaz.

yargilarindan hangileri yanhgtir?

A) Yalniz I B) I ve ll C)lvelll
D) Il ve lll E)IL, Il ve lll




Sabit basinch kapta bulu-
nan CO, gazi 0 °C’de ve 1
atm basingta 1 litre hacim
kaplamaktadir.

Buna gore;

l.  Kaptaki CO, gazinin basinci 1 atm’dir.

Il. Sabit sicaklikta kaba CO, gazi eklenirse kabin hacmi
artar.

Ill. Gaz sikistirilirsa sivilastirilabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I vell C)lvelll
D) Il ve lll E) I, Il ve lll
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1CaKULK, Basing ve Hacim b.r-mten Xl

—

- Sicaklik birimleri: °C, K vb.
°C+273 =K
=» Basing birimleri: atm, cmHg, mmHg

1 atm = 76 cmHg = 760 mmHg

=» Hacim birimleri: litre (L), mililitre (mL), cm?, dm?

1L=1dm3=1000cm3=1000 mL




Yandaki duzenege gore;

=» Sicaklik arttirilirsa civa genlesir. h yuksekligi artar.

=» Kap daha yuksek bir yere tasinirsa dig basin¢ azalir. h
yuksekligi azalir.

=» Yogunlugu civadan daha az olan bir sivi kullanilirsa h
yuksekligi artar.

=»> Tupun Kkalinligl, uzunlugu ya da egriligi dikey olan h
yuksekligini etkilemez.
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LPG

Sivi petrol gazidir. Ham petrolun rafi- Dogal gazdir.
nasyonu ile elde edilir.

Butan ve propan gazlarindan olugur. %90°I metan gazidir.

Yanicidir. Sikigtirilabilir. Yanicidir. Sikigtirilabilir.




LPG ve LNG ile ilgili;

_PG petrolden, LNG dogal gazdan elde edilir.

_PG arac yakitinda, LNG elektrik Gretiminde kullanilabilir.

Ill. LPG yaniciyken, LNG yanici degildir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll C) I ve lll
D) Il ve Il E) L, Il ve lll




=» Ortamdan Isi alarak ortamin sogumasina neden olur.

=» Uygulanabilir basing altinda buharlagmasi ve sivilagmasi gerekir.
Bu yuzden kaynama noktalari duguk olmalidir.

=» Spreylerdeki etken maddeyi digsari ¢cikarmak igin Kullanilir.
=» Kabin igindeki basinci, atmosfer basincindan yuksektir.

=» Renksiz ve kokusuzdurlar.




|. Ortamdan is1 alarak ortamin sogumasini saglayan gazlara
sogutucu akigkan denir.

II. ltici gazlar spreylerdeki etken maddeyi disari cikarmak
icin kullanilr.

lll. Birbiriyle tepkime vermeyen sogutucu ve itici gazlar karig-
tirildiginda heterojen bir karisim elde edilir.

Gazlarin 6zellikleri ile ilgili yukarida verilenlerden hangileri
yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C) Yalniz Il
D) I ve Il E) Il ve Il
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=» Viskozite, sivilarin akmaya kargl gosterdigi direnctir. Tersine, akicilik denir.

Tanecikleri arasindaki ¢ekim kuvveti buyuk olan sivilarin;
=>» Viskozitesi buyuktur.
=> Akiciligl azdr.

=» Akma suresi uzundur.

Bir sivinin sicakligl arttirilirsa;
=¥ Viskozitesi azalir.
> Akiciligi artar.

=> AKkma suresi azalir.




Ayni sicaklikta X, Y ve Z sivilarinin viskoziteleri arasindaki iliski
X > Z > Y seklindedir.
Buna gore;

Akiciligl en fazla olan X’tir.

Molekduller arasi cekim kuvveti en bayuk olan Y’dir.

[Il. X bal ise Y su olabillir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz |l C) Yalniz lll
D) I ve Il E) Il ve lll




Bir tatlicidaki musluklardan ayni sicaklikta ve esit hizda sira-
slyla sut, bal ve c¢ikolata akmaktadir.

o 's) )
Sut Bal Cikolata
5 saniye 12 saniye 8 saniye

Musluklara esit uzakliktaki, esit buyuklukte fincanlarin bu
maddelerle dolma sureleri verildigine gore;

|. Viskozitesi en az olan baldir.

[I. En akici olan suttor.

lll.  Tanecikleri arasindaki gcekim kuvveti en fazla olan ¢ikola-
tadr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI
D) I vell E) Il ve lll




4

Amor+ katilar

=» Tanecikleri duzensiz yapidadir.

=?» Sabit bir erime sicakliklari yoktur.

=» Camsi gegig sicakligina sahiptirler.

=» Cam, plastik, lastik, margarin vb. ornek olarak verilebilir.




Amorf katilar ile ilgili;

|. Tanecikleri dUzensiz istiflenmistir.
Il. Belirli bir sicaklik araliginda akiskanlik kazanirlar.

lll. Cam, plastik, margarin érnek olarak verilebilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) | ve ll C) I ve lll
D) Il ve lll E) I, 1l ve lll




P R
2 A ~ A 2l > '
- 4 .- - « .
— . . ) - <
- . . - Ja ’ > .
® il o
- - - = Ja RN -
e A ‘
; SV PGSR \,I) P
- » - - - !
A5 RN —
SN -
AR o
; I - - . > <
(- . / A / L
’ A ' L\

=» Tanecikleri duzenli yapidadir.

Metalik Iyonik Kovalent Molekiiler
kKatilar katilar katilar kKatilar

Metaller Tuzlar Tanecikleri arasin- |Tanecikleri arasin-
(Fe, Cu, K ...) (NaCl, KBr ...) da kovalent baglar |da zayif etkilegim-
Kati ve sivi halde  |Sivi ve cozelti halin-jvardir. ler vardir.
elektrigi iletirler. |de elektrigi iletirler. [Elmas, grafit, kum [Buz (H,0),

(SiOz) kuru buz (COZ),

seker (C 6H | 2O 6)

Esnektirler. Sert ve Kirillgan Genelde serttir.  [Yumusgaktir.
Erime noktalari ge- |Erime noktalari Erime noktalari Erime noktalari

nelde yuksek. yuksekKtir. yuksektir. duguktur.




Katilar ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Amorf katilarin belirli bir erime sicakligi yoktur.

B) lyonik kristallerde iyonlar arasinda elektrostatik cekim kuv-
vetleri vardir.

C) Metalik kristaller serbest elektronlar nedeniyle elektrigi iyi
lletir.

D) Molekiler katilarda tanecikler arasinda guclu etkilesimler
vardir.

E) Kovalent kristaller genellikle serttir.




Ornek Kati tUrd

. Elmas, Grafit, SiO, MolekUler
. H,0O, CO,, I, Kovalent
Ill. Fe, Au, Cu Metalik
IV. NaCl, KBr, MgCl, lyonik

Yukarida verilen orneklerden hangilerinin karsisindaki kati
taru dogru verilmistir?

A) | ve ll B) Il ve Il C) llve IV
D) lll ve IV E) L, Il, Il ve IV




Kati madde Tur Ozellik

Tanecikleri arasinda

K b Molekul
. ( Cu cr)u) He ka(t)|e Hier sadece Van der Waals
2 kuvvetleri vardir.
Kum Kovalent Yuksek erime noktasina
1. , "
(SiO,) Katl sahiptir.

Yemek tuzu  lyonik

| (NaCl) Kat

Kirilgandir.

Yukaridaki katilardan hangilerinin karsisindaki tur ve ozel-
lik dogru verilmistir?

A) Yalniz I B) Il ve ll C) I velll
D) Il ve lll E) L, Il ve lll




